

2018年首届中国体育庙会涌现一群美丽“舞者” 本土舞蹈展现黎族文化魅力

本报讯(记者 杨洋)在2018年首届中国体育庙会上涌现着一群美丽的“舞者”，她们是广场上的文化使者，又是宣传黎族文化的主力军。春节期间，由三亚市全民健身文化发展促进会带队，北山村舞蹈队、中廖美丽乡村黎族竹木乐队和新迪舞蹈团表演的精彩节目轮番上演，让本土舞蹈成为展现黎族文化的“主力军”。

据悉，为了很好地宣传海南本地舞蹈，三亚市全民健身文化发展促进会从三亚各美丽乡村精选61名村民。其中，海棠区北山村益娃舞蹈队50名竹竿舞演员、吉阳区中廖村黎族竹木乐队11名成员。此外，该促进会还从新迪舞蹈团挑选10名舞艺精湛的教师组成庞大的表演团队，成为本届体育庙会上宣传黎族文化的“主角”。

在演出现场，竹竿舞魅力四射，村民、游客齐上阵；表演者身着特色民族服饰，踩着节拍欢乐起舞，悠扬的伴奏、优美的舞姿，赢得了游客热烈的掌声。值得一提的是，黎族竹木乐器演奏，演奏的乐曲古朴简约、悠扬清澈。“太好听了，这就是民族文化的魅力，值得我们好好传承与发扬。”游客李先生说。

蛮舞与黎歌，余音犹杳杳，黎族竹木乐队融汇了黎族的传统文化、审美意识和民俗风情等诸多元素。用舞蹈、竹木乐器传递海南特色文化，村民成了黎族文化“代言人”。在现场，竹竿舞互动环节最受游客喜爱，游客参与性最强，在表演结束后，游客们纷纷与演员们合影留念。

海南风情舞由新迪舞蹈团团长彭新迪领舞，她告诉三亚日报记者，为了以最好的舞姿展现黎族文化的魅力，参与表演的老师们都放弃了回家过年，主动加班加点排练。从大年初一到初六每天两场演出，每场十分钟，期间每天下午特别炎热，有些演员的皮肤都被晒伤了，可是为了保证演出顺利进行，演员们都全力以赴坚持到底。

台上一分钟，台下十年功。三亚市全民健身文化发展促进会会长刘禹含说，村民们敢于突破自己，登上舞台，成为民族文化的“代言人”，逐渐吃上“旅游饭”。刘禹含说，这次体育庙会，吸引数万国内外游客对黎族文化的“憧憬”，完美地展现黎族灿烂的文化魅力，还将大美三亚更广泛地传播出去。



本土舞蹈搅热本届体育庙会 本报记者 杨洋 摄

三亚春节黄金周交出“满意答卷”

◀上接1版

春节黄金周期间，省委常委、市委书记严朝君，市委副书记、市长阿东多次对旅游市场进行调研，检查各项工作情况，要求要交出一份“满意答卷”。

一次次部署，为这次“考试”明确了答题思路。

善于作为 逾六千人坚守一线

2月16日21时31分，一名外地游客通过微博吐槽，自己在网上预订了一家客栈的房间，因客栈转让，客栈名字和电话都发生变更，导致其很久才找到这家客栈。

微博发出9分钟后，市旅委立即安排人员与网友留言对接，经协调，客栈方面向游客致歉，并将未入住的房费全额退还游客。

每逢春节临近，从各地赶往三亚的游客大幅增加。与往年春节黄金周不一样的是，今年伴随着阿凡达前传、红色娘子军大型实景演出、首届中国体育庙会等活动开锣，游人们有了更多来三亚度假的理由。每一份向往和期待，都需要这个城市给予充分的回应和满足。

如何让“五更”要求真正落到实处，赢得好口碑？12301、12345服务热线、旅游、工商、交通、旅游警察、质监、国税、食药监、综合执法、物价、文体、海洋等诸多部门和各区按照省委常委、市委书记严朝君提出的三亚旅游市场治理要“每一天从零开始”和“严管、重罚、及时”的工作要求，加强巡查，预防和解决问题。

据不完全统计，春节期间，全市超过6000名工作人员在一线执法执勤，出动执法人员逾万人次，检查各类涉旅商家、场所9927家次。各主要涉旅单位均安排人员24小时值班，快速反应，及时处理游客投诉，第一梯队投诉处理人员力争15分钟内到达现场。

5岁男孩途中高烧，交警驾驶警用摩托打开生命通道；13岁女孩走失，城管民警联动两小时寻回；西线高速疏导交通，飞鹰支队路管员受伤骨折；让游客旅途顺畅，150辆新能源汽车加入应急保障……

从大量人员投入到大数据支持，三亚在这个假期前后攒足了劲，让游客的旅行放心、舒心。

共同参与 掀起城市文明风

大年初一，三亚湾依旧热闹非凡，游客在海边玩耍、拍照、唱歌跳舞，享受着北纬18度的温暖和舒适。83岁的罗九如和52岁的儿子郭锐忙着在清理垃圾。母子俩和其他几十位候鸟志愿者一起确定了当天的主要日程：当三亚的社会文明引导员。

在车流集中的新风街，17岁的高中生吴丽苹加入志愿者行列，身穿蓝马甲，劝导行人文明出行。从大年三十到正月初二，她连续三天在创业路口做一名社会文明引导员。

书写春节黄金周的“答卷”，不仅有来自各单位一线工作人员的坚守，还有社会各方共同参与。如果说前者的努力构建起的是一个行之有效的治理管理机制，后者的付出则将营造的是良好的社会风尚。

三亚积极推动的社会文明大行动，成为提升城市品质的助推剂，也在黄金周期间成了检验城市文明程度的试金石。

在三亚千古景区，讲解员陈昭瑞同时还身兼“三亚社会文明引导员”，“遵守公共秩序，讲究公共卫生，爱护公共环境，让文明成为最美丽的风景。”

在水稻国家公园大门口，当旅客看到电子显示屏上的公园名称时，也会看到这样一段文字：文明与山水同在，和谐与风景共存，一花一木皆是景，一言一行要文明！

在南山，两名卡通造型手持标有“请勿吸烟，清新南山”字样的牌子对吸烟游客进行劝阻。

……

春节期间，各景区积极推进“一分钟文明旅游”，南山、天涯海角游览区、亚龙湾热带天堂森林公园、蜈支洲岛等景区充分利用现有的宣传栏、横幅、LED屏、广播、文明旅游引导员、志愿者等多渠道开展文明告知、文明提醒活动，宣传和倡导文明旅游，规劝游客文明出行，积极引导游客争做文明旅游者，制止不文明行为发生。

“社会文明大行动”进行时

海南省唯一一位援藏律师王军卫：

为困难群众“代言” 替地方政府“分忧”

本报记者 杨洋

“那神圣恒久而又日新月异的，那使我们感到惊奇而又震撼的两样东西，是天空的星空和心中的道德律。”距今200多年，德国哲学家“康德”的这句话至今被法律界不少律师奉为“圭臬”。

2016年7月，海南三和元律师事务所律师王军卫自愿加入“1+1”中国法律援助志愿者行动，让法律的光芒照亮雪域高原。1年服务期届满之际，顶着高原反应的痛苦，他又主动递交了延期申请。在离太阳最近的地方，完成心中将法治精神镌刻在雪域高原的“朝圣”之旅。王军卫不仅是三亚首位援藏律师也是海南省唯一一位援藏律师，填补了海南无援藏律师的空白，成为弘扬法律、传播文明的文化使者。

草木之心

做法治精神的信仰者

亲近植物，走进高原，生命的力量让我们重新认识自己。携带一颗草木之心，留过学、做过合伙人，正在三亚“开疆拓土”的王军卫决定放下法律事务，扎根青藏高原的斑斓大地，做一名普通的援藏律师，用实际行动定义法律的敬畏。

2016年7月，“1+1”中国法律援助志愿者行动启动，海南无一律师报名。“没人去，我去！”鼻梁上架着一副金边眼镜、斯斯文文、身材瘦削的王军卫义无反顾地踏上了援藏之旅。

从海拔8米左右的三亚被“分配”到了平均海拔4200米的当雄县，剧烈的高原反应让他头疼欲裂、寝食难安，胸部如同压了一块大石头，放缓走路脚步却摇摇晃晃……

拉萨市司法局为啥选他前往当雄？这个问题困扰着王军卫。

“出国容易，进藏难”。当雄县位于西藏中部，平均海拔4200米，大雪、冰雹等自然灾害频繁。没有律所，有些律师来了又走了，至今也没有一位律师。可是，当雄县是一个牧区，更加需要专业的律师。

这个原因，坚定了王军卫前往当雄的决心。

到了当雄县，连续几天都头晕脑胀，“要是连续一周无法适应，就前往曲水。”奇迹发生了，坚持了一周后，王军卫慢慢适应了当雄县的气候，很快投入工作。

“担心受不了高原反应会提前离开。为了留住王军卫，我们让他在当雄工作半年，再到最低海拔3500米的曲水工作半年……”拉萨市司法局相关负责人说，没有想到，王军卫用坚韧的毅力克服了高原反应，坚持在当雄。如今，一年



王军卫(右)走进藏民家中普及法律知识

服务期满，又主动延期一年。这个艰难的决定温暖了当雄县的藏民。王军卫用忠诚敬业、甘于奉献的职业精神，情系藏民的大爱情怀，诠释了海南律师的责任与担当。

赤子之心

做法律忠实的“捍卫者”

在西藏这片大美之地上，探查草木的枯荣，似乎就参透了生命的循环。目睹凌厉的风沙，仿佛就体悟到了生活的艰辛。很快，王军卫成为一名坚守正义的法律“捍卫者”。

2016年7月25日，到达当雄县的第一天。王军卫就接手了一件“棘手”的案件。

藏民央吉白宗“未婚生子”，男方不同意结婚，也不愿意支付抚养费。而且，央吉白宗又是贫困户。当雄县妇联、司法局做了半年工作仍收效甚微，县司法局写的诉状也被法院退回。

面对着这块“烫手山芋”，王军卫第一天上班就研究案件，改写了

诉状，准备了证据目录，查询了拉萨地区上年度收入的统计数值。第二天就和同事驱车二百多公里到曲水县法院立案。最终，这个悬而未决的案件，一次性调解成功且履行完毕，对方向央吉白宗支付了四万元的抚养费。

为了维护农民权益，王军卫多次与当雄县政府、县政法委、农民代表反复沟通协商，数个日夜工作到凌晨一两点甚至是通宵达旦，反复多次协商修改多方的协议书。涉及200多名民工、轰动当雄县城的群众性上访事件顺利化解。

王军卫不仅为困难群众伸张正义，因为专业的业务能力，成为当地政府的“智囊”。

当雄县政府要在那木措景区(国家级风景区)实施退牧减畜工作，要拟定一份合同。当时，王军卫从合同主体、收购方式、价格、以后增畜的处理办法、牧民安置以及劳动合同的约定内容等，补充了原始合同的诸多不足之处。第二天，当雄县的县长其美次仁就给王军卫打电话，将该退牧减畜合同交给王军卫负责修改。

接到任务后，王军卫通宵达旦

石嶙峋凸起，高山雪峰、多姿多彩的斑斓大地，来水如玉，去波弄珠，像一幅浑然天成的油彩画。当雄的美景，当雄藏民淳朴与善良，熨帖了王军卫的思乡情节。

博爱之心

做法律知识的传播者

“来到西藏，不仅仅是打官司、审合同，更重要的是还要帮助当地群众树立起法律意识和法治观念，这是我的援藏目标。”王军卫说，在藏区推行普法工作难度很大，尤其在当雄县工作人员紧缺、法律知识匮乏、语言障碍等等导致普法效果大打折扣。

向当雄县司法局的同事说明起诉状的具体格式和要求，给司法局的同志们上了一堂生动的“法治课”。提出建立农民工工资保证金制度，重大工程农民工劳动合同签订监管和后期履行检查制度的法律意见。精心撰写了涉及旅游法、治安处罚法等法律常识小册子……

身体力行开展普法，将法律知识融入每一个具体的法律案件，成为王军卫传播法律知识的窗口。

2017年春节，本来他可以休息25天。期间，接到通知有3个法律援助案件要开庭，春节后就是藏历年无法延期开庭，王军卫提前7天离开青岛，回到当雄投入工作。

王军卫的援藏故事传遍雪域高原，为此，他荣获了拉萨民族团结进步模范个人奖。“工作了几十年，唯有这份奖章尤其珍贵！”王军卫自豪地说。

“王军卫是一名海归律师，做涉外律师收入颇丰。但他能够放弃优渥的薪资，走进雪域高原，让法治的光芒照亮藏民心间，其高尚的道德情操、专业的律师素养，令人敬佩！”三亚市司法局党组书记、局长许克峰说，希望在三亚的律师队伍之中树立更多王军卫律师这样的楷模，激活律师队伍的活力，勇敢地走出去，播撒志愿、文明的种子。

一年多的风雪洗礼，曾经白净的书面小生，如今脸上熏染着两坨高原红。今年春节，王军卫依然为法律援助辛劳奔波……

这一路，王军卫越过崎岖山路，寂静荒野，高山大河，传播了什么是对法律的“敬畏”；这一路，有雪山为城、圣湖为池的高原胜景，有印满经文和神像的五彩经幡，王军卫就像格桑花一样扎根边疆，扎进泥土里，播撒法律的芬芳。架起了三亚与当雄两地的友谊桥梁，让洁白的雪域高原闪耀着来自美丽三亚的温暖与光芒。

新闻 爆料热线
18907600101 88981099
18976485311 88981066



官方微信 官方微博 英文微信